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Bucuria Bulgariloră, că prin alegerea prin
ţului Waldemar de Danemarca ca principe ală 
Bulgariei se pune în fine capétü uneltiriloră ru
sesc!, n’a fostă de lungă durată.

Cumnatulü Ţarului a refusată alegerea, pre- 
textándü că alte datorii în altă parte îlă chiamă. 
Motivele care au determinată pe prinţulă Wal- 
demar sé reiuse alegerea sa ca principe alü Bul
gariei suntü bine cunoscute.

Rusia nu recunósce legalitatea Sobraniei ac
tuale, noulü principe trebue sé calce pe urmele 
fostului principe Alexandru de Battenberg, prin- 
tulű Waldemar nu vrea sé se strice cu Ţarulă. 
tronulă Bulgariei nu oferă destule garanţii, că 
scutită va fi de loviturile trădătoriloră, puterile 
europene observă o atitudine şovăit<5re, etă ptâtea 
motive, care au fostă hotărî tóre pentru prinţulă 
Waldemar.

Tótá lumea se’ntréba acum, că ce se voră 
face Bulgarii, după ce din nou a rămasă va
cantă tronulă? Avea-voră ei tăria sé resiste şi 
mai departe Rusiei?

Décá judecămă după opiniunea publică din 
Bulgaria, aşa precum ni-o arată (Jiarele loră şi 
telegramele ce le primimă, avemă destulă te- 
meiu a crede, că Bulgarii nu voră ceda, întru 
câtă adecă împlinirea pretenţiuniloră rusesci de 
pănă acum ínsemnézá nimicirea independenţei 
Bulgariei şi preiacerea ei în provinciă ruséscá.

Ce voescă Ruşii? Ună principe, care sé 
jóce după cum cântă guvernulă din Petersburg 
şi se pare că prinţulă de Mingrelia, care pănă 
acum trece de candidatulă Rusiei celă mai a- 
greată, ar fi celă mai protrivită pentru ducerea 
la îndeplinire a scopuriloră Rusiei.

O căpeteniă asiatică, a cărui ţâră a căzută 
în mânile Rusiei la 1804 şi formézá dela 1867
o parte constitutivă a imperiului rusă; ună 
prinţă care stă în serviciile Rusiei ca colonelă, 
care n’are altă merită decâtă că nici nu se scia 
pănă acum de elă şi care abia îşi va fi adu- 
cândă aminte că a avută o altă patriă decâtă 
Rusia, negreşită că le convine celoră din Pe
tersburg, totă aşa de bine ca şi Ignatief, Grurco 
şi alţii.

Nu le convine ínsé Bulgariloră ună ase
menea principe şi nici Europei nu credemă că 
i-ar conveni, décá nu vrea sé sufere mai târ
ziu consecinţele ce ară resulta de aci.

Bulgarii suntă fórte amărîţi şi se pare că 
suntü în ajunulă de a da o lecţiune Rusiei şi 
peste totă Europei.

„Agenţia Havas“ ne comunică din Sofia, 
că în cercurile bulgare se vorbesce despre rea
legerea prinţului Alexandru de Battenberg, sin
gura cale d’a se revolta cestiunea bulgară.

Se vede că gândulă Bulgariloră e seriosă, 
căci generalulă Kaulbars s’a şi grăbită a declara, 
că o împăcare între Ţarulă şi între prinţulă 
Alexandru de Battenberg e cu neputiuţă.

Prin realegerea prinţului Alexandru situa- 
ţiunea s’ar agrava, despre acésta nu mai pote fi 
nici o îndoială. Dér nu vina Bulgariloră ar fi, 
ci a Europei, care stă nemişcată.

Bulgarii şi-au călcată pănă acum pe inimă, 
au satisfăcută, póte mai multă decâtă permitéu 
interesele libertăţii şi independenţii ţârei loră, ce
loră mai multe dorinţe ale Rusiei şi ale pute- 
rilorü europene, numai ca sé nu se turbure pa
cea européna.

Bulgarii voru fi în cele din urmă sătui şi 
obosiţi de atâtea frământări şi hărţueli, şi deci 
nu e mirare décá ne voră surprinde cu ună faptă 
împlinită, negreşită după dorinţa loră, dér fatală 
pentru pacea européná.

A N U L Ű  X L I X .

Din delegaţiuni.

Comisiunea pentru armată a delegaţiunei ungare 
a desbätutü în şedinţa dela 11 Noemvre asupra buge

tului armatei.

Raportorulü Stefaryi- Rahovszky arătă, -Că ordina- 
riuíü preliminată pe 1887 e cu 1, 275,791 fl. mai mare 

ca celü din acestü anü, din causă că legea pentru în- 

cvartirare pricinuesce cheltuell în sumă de 1.630,029 fl. 

Deórece ínsé după amintita lege au sé se plátéscá bani 

de cvartiru deja pentru 1886 şi deci se cere în acestü 

scopü unü creditü suplimentarü de 1,614,000 fl., com- 

paraţiunea numai atunci e corectă, décá acéstá sumă ae 

socolesce la bugetulü din acestü anü, in care casü bu- 

getulü de faţă apare cu 338,209 fl. mai micü ca celü 

Jiu anaiü acesta. Bugetulü de résboiu e în genere o grea 

povară, dér deórece e íntocmitü cu cea mai mare cru

ţare, recomandă oratorulü spre primire bugetulü.

Akusiu Beöthy acceptă ordinariulü ín generalü, dér 

unele apariţiunî deşt0ptă îngrijiri. Aşa d. e. credite su

plimentare ar fi sé se cérá numai pentru cheltuell pre- 

vé(Jute mai nainte, ér nu pentru cheltuell ce le-ar fi pu- 

tutü prevedea administraţiunea armatei. Amintindü apoi 

broşura apărută despre »puterea armată a monarchiei 

austro-ungare în ora a 12-ea,« íntrébá, décá e adevératü 

că noulü sistemü îngreuiază mobilisarea şi că fortifica- 

tiunilorü dela Przemysl, esecutate cu mârî cheltuell, le 

lipsescü tunurile coréspuncjétóre.

Ministrulü de résboiu Bylandt-Reidt (Jice> broşura 

conţine nenumérate neadevérurí. Organisarea de aqfi a ar

matei e mai avantagiósá decátü cea de mai nainte. Mo

bilisarea nu cere acum nici jumătate din timpulü, cátü 
cerea mai nainte. Ce privesce Przemysl, tortărâţa e 

provécjutá cu doritele tunuri moderne. Imputareă făcută 

artileriei e fără temeiu, artileria s’a îmbunătăţită, ceea 

ce au recunoscută şi specialiştii militari streini.

Thaddäus Prileszky (Jice, că bugetulü [de résboiu 

va cresce din anü în anü, căci acésta este o urmare 

naturală a desvoltării şi organisării. Cu tóté astea, 

bugetulü e întocmită cu economiă, căci armata nostră 

stă în privinţa gagelorü şi a nutrimentului multü indé- 

rétulü altorü armate.

Raportorulü Rahovszky <Jice, că sporirea bugetului 

e o urmare naturală a pretenţiuniloră armatei şi institu- 

ţiunilorO din ţâră.

După ce comisiunea a primitü in generalü ordina- 

rulă, trecu la desbaterea altorü cestiunî, mai alesü a lo- 

curilorü din academiile militare.

Raportorulü Rahovszky constată, că numérulü ele- 

vilorü ungari la cele doué academii militare din Viena 

cresce mereu. Nici din punctü de vedere militarü, nici 

de serviciu, nici financiarü nu e consultü a se mai înfi

inţa o nouă academiă, deórece în cele doué din Viena 

mai suntü vacante încă 54 de locuri,
Bela Grünwald nu e mulţămittt cu acésta. Scopulü 

nostru este, sé se uşureze cátü se póte tinerimei ungare 

a se educa în institutele militare superióre, ceea ce cu 

sistemulü de a<p nu e cu putinţă. E în interesulü pu- 

terei armate a monarhiei şi alü Ungariei, ea sé se nu- 

méscá oficeri cátü mai mulţi Unguri, şi deoi & nevoiă de 

înfiinţarea unei academii militare în Ungarîa cu limba de 

propunere unguréscá. Cere sé ia comisiunea o resolu- 

ţiune în acestü'sensü.
Ministrulü de résboiu Bylandt-Rheidt observă, că 

nici în academii, nici în celelalte scóle militare nu se 

impune limba germană; intrarea tinerilorü ungari în ar

mată e cu bucuriă salutată.

Emeric Jvanha accentuézá că numérulü elevilorü 

unguri în academii a crescutü multü şi speră deci că 

vorü întră mai mulţi Unguri în armată. íntrébá apoi, 

căţî Unguri suntü în scólele de cadeţî?
Virgil Szilagyi încă găsesce necesitatea d’a se în

fiinţa academiă militară în Ungaria cu limba de propu

nere unguréscá.
Raportorulü Rahovszky declară că se’nvoesce cu 

scopulü acesta, care se va ajunge însă numai în mo

dulă arătată mai süsü.

Akusiu Beöthy intervine pentru înfiinţarea acade

miei în Ungaria.

Moriz Wahrmann (Jice, că comisiunea vré sé ese*
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cute înfiinţarea academiei în modü practicü, dér e în

trebare, ţinândfl sémá de cheltuelile cele mari ce s’artt 

cere, décá şi delegaţiunea austriacă primesce acéstá 
hotărîre.

Prileszky vorbesce în acelaşi sensü, pe când Rud- 
nyanszhy e de părerea lui Grünwald.

Maioritatea comisiunei respinse propunerea lui Grün

wald, primindü espunerile raportorului, precum şi cea 
privitóre la instrucţiunea limbei maghiare

Raportorulü Rahovszky constată că dintre 2028 
elevi, 588 au primită instrucţiune în limba maghiară. 

Intre aceştia 518 au fostă din térile corónei ungare. In 

institutele de cultură maghiare suntü cu totulü 476 
Unguri.

Alexandru Hegedűs propune, ca elevii din institu
tele militare din Ungaria sé se instrueze în mai mare 
mésurá în limba unguréscá.

Bela Grünwald (Jice, că în institutele militare de 

învăţămentă nu se ţine sémá de planulü instrucţiunei 

ungurescî, care se face într’o oră pe séptémáná, pe când 

limba germană se propune in şâse, cea francesă în pa

tru. La acésta mai vine, că limba de instrucţiune, con- 
versaţiunea şi chiar corespondenţa e cea germană. Ur

marea e, că fii noştri se desnaţionalisâză, simţămintele 
lorü se strică prin cărţile de ínvéjáméntü, cari suntü 

fără sin^éminte naţionale, şi chiar cărţile istorice con

ţină în mare parié neadevérurí. Dér deórece nu e nici 

în interesulă armatei, ca tinerimea sé se germaniseze, 

oratorulă propune sé se aviseze ministrulü comunü de 

résboiu, ca în institutele militare din Ungaria, ţinându-se 

sémá de raporturile de serviciu ale armatei comune, elevii 

sé înveţe obiectele de ínvétáméntü în limba unguréscá,

Emeric Jvanka nu găsesce întemeiată învinuirea 

desnaţionalisăni. Şi elü a primitü instrucţiune în insti

tute militare, fără sé fi incetatü a fi unü bună patriotü 

ungurü. Dér şi elü găsesce, că nu e absolutü necegară 

limba de instrucţiune germană, pentru ca sé fiâ cineva 

ofiţeră cultă. Nu trebue desgustată naţiunea unguréscá ; 

cărţile de învătămăntă sé se cerceteze strictă.

Edmund Szalay încă dlice că a fostă crescutü în

tr’o academiă militară din Viena, fără sé i se fi micşo

rată patriotismulă. Dér că limba unguréscá se propune 

într’o oră pe séptémáná, asta’i ună regresă.

Moriz Wahrmann acceptă propunerea lui Grün

wald, d’a fi în Ungaria limba de instrucţiune cea un
guréscá.

Ministrulü de résboiu Byland-Rheidty declară că 

bucurosă împlinesce ori-ce cerere dréptá, dér în cesti- 

tiuni de limbă se cere precauţiune, ca nu cumva, pe 

lângă dorinţele naţionale, în armata compusă din dife

rite elemente sé ésá deasupra fanatismulni limbei. Căr
ţile de înv0ţămentă se revidézá, mai alesă de istorice. 

Aci ínsé nu e lucru uşoră. Trebue ferită armată de is

torii cu păreri unilaterale. Cărţile se voră mai revida 

şi speră că atunci nu se va mai obiecta nimică. Ce 

privesce limba de instrucţiune unguréscá, s’ar pricinui 

prin acésta zăpăceală. Va face însă, ca sé nu se pro

pună limba unguréscá numai într’o oră pe séptémáná.

Cu acésta s'a terminaiă şedinţa.

Atitudinea Angliei în cestiunea 
Orientului.

„National-Zeitung“ atrage atenţiunea asupra 
unui articulă publicată în fóia toryistă „Nation 
Review“, subscrisă cu „Philoteuton“, asupra ati- 
tudinei Angliei în cestiunea Orientului, ală cărui 
autoră se presupune a fi Salisbury şi care, décá 
acésta e adevârată, ar da o însemnată lămurire 
discursului lui Salisbury.

Articululü arată, că ţinta politicei germane este a 

împedeca orice alianţă a Franciéi eu o mare putere; de 

aceea Germania acordă Rusiei atâta libertate de acţiune, 

câtă o póte suferi Germania şi puterile împretinite cu 

ea, dér o sfrinsă alianţă cu Rusia o evită. Politica 

Austriei merge simplu într’acolo, a lăsa în linişte lucruri 

neturburate, a împedeca orice convulsiune subită. Francia 

e cu totulü necapabilă şi isolată. Italia urmăresce cu 

dibăciă o politică de bacşişă, va merge cu celü ce’i o-
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feră mai multa. Interesulii Angliei ar fi atinsa prin po

sedarea Constantinopolului de cătră Rusia; interesulii 

său îi impune însă d’a nu împedeca înaintarea Rusiei, 

decă afară de Turcia nici o putere n’ar apăra Constan- 

tinopolulă. Numai câtă atunci ar trebui Anglia să caute 

compensaţiunî pentru ca să apere intrarea din Mar^a 

marmoră în Marea mediterană. In casulă estremu însă 

totă va găsi o putere gata a coopera cu ea împreună. 

Acesta pote fi numai Austria. Scopulă alianţei austro- 

germane este numai d’a se apăra reciprocă Austria şi 

Germania de Rusia, ăr nu d’a ajuta Austria pe Germania 

în casă de răsboiu cu Francia. Totă aşa trebue să-şi 

cruţe Germania puterile sale contra Franciei, nu pote 

aşaderă păşi pe faţă alăturea cu Austria în contra R u 

siei. Aliatulă naturală ală Angliei este deci numai Austria. 

Ajutorulă Turciei şi Germaniei numai mărginită pote fi, 

cu Austria din contră are să nutrescă Anglia cea mai 

strînsă înţelegere. Bunăvoinţa Germaniei va însoţi tot - 

dăuna pe aceste două puteri, deşi aparenţa ar arăta 

contrarulă. Anglia are pe lângă acesta a chibzui, că 

ore nu e mai bine a întâmpina pe Rusia în Constanti- 

nopolă orî în Asia mică, unde află aliaţi, decâtă în 

Asia centrală, unde e avisată numai la sine însăşi.

Din Scupcma serbescă.

Deputatulft oposiţionalu sârbu Tauşanovicî 
a adresaţii ministrului preşedinte următ6rea in
terpelare privit6re la ultimulu răsboiu bulgaru 
şi la actuala atitudine a guvernului serbescu faţă 
cu noulii guvernu bulgarâ :

1. Ce schimbări s’au făcută în raporturile Bulgariei 

şi Serbiei dela revoluţiunea din Filipopulă încoce, şi ce mo

tive esistă că unulă şi acelaşi guvernă a putută în

cheia acum cu Bulgaria ună tractată de amiciţiă?

2. Stă guvernulă sârbescă şi atfî pe basa tracta

tului din Berlină şi pe basa menţinerii echilibrului în 

peninsula balcanică ca înainte de răsboiu? Decă da, 

ce posiţiune are de gândă să ia, în casă când o putere 

ar vătăma hotărîrile tractatatului din Berlină?

3. Decă guvernulă şî-a schimbată punetulă seu 

de stadiu, prin ce se pote justifica acestă repede schim

bare în politica esternă, cum se pote aduce acestă pro- 

cedere în armoniă cu autoritatea şi consecinţa unui stată 

şi cu grelele jertfe ce le-a adusă Serbia în răsboiulă bul

gară pentru menţinerea tractatului din Berlină?

4. Ce atitudine are de gândă să ia guvernulă faţă 

cu Bulgaria, decă influinţa Rusiei în Bulgaria ar ajunge 

să fiă dătătore de măsură?

5. Crede guvernulă, că tractatulă de amiciţiă în

cheiata cu guvernulă bulgară provisoriu, nerecunoscută 

de marele puteri, va fi respectată şi de guvernulă de 

mai târ<pu stabilă şi definitivă ?

Să aştâptă se răspundă ministrulă de eslerne Fra- 

nassovici.

SOIRILE PILEI.
Intr’ună articula dela 10 Noemvre, »Ellenzék« face

o sdruncinălore declara ţi une. Elă pune adecă întrebarea, 

că ore adevărată e că Ţarulă tuturora Ruşiloră a omo- 

rîtă pe adjutantulă său? Ţarulă însă refusă a răspunde 

főiéi ungurescî. Acăstă tăcere »încăpăţînată* face pe 

»Ellenzék« să argumenteze astfelă: »Ţarulă a comisă fapta 

ori în nebuniă, ori in tóté minţile. Aşadâră orî una, orî 

alta. Fiă că a lucrată ca nebună ori nu, pe tronü nu 

mai póte remânea, căci e înspâimântătoră a te gândi nu

mai la aceea, că sortea, averea, dreptulă, viâţa a milióne

F O I L E T O N U .

L u n a

în spiritulu creatorii alu poporului românii.

(Urmare)

Este doră de codru şi este doră de haiducă. Ună 

Jiană, ună Codreană, ună Pintea, ună Deiană, au fostă 

voinici de codru; ei au fostă haiduci. Omeniloră buni 

şi săraci le făceau bine, omeniloru răi şi avari le făceau 

rău. Toţi aceştia au luată lumea’n capă şi au luată 

codrulă în moştenire din vre-ună motivă. Pre unulă i’a 

părăsită amanta, pre altuia nu l’au lăsată părinţii să-şi 

petrăcă tinereţea după placă, şi erăşi pre altuia l’au 

scosă părinţii dela militiă. Şi ei sărmanii abandonară 

lumea, îmbrăţişară vieţa de codru şi de pădure; se fă

cură pâunaşi de codru, struţişorî de munţi şi terorea 

tiraniloră.

Se înţelege de sine, că aceşti copii de codru nu 

suntă străini de lunâ, ea le este amică şi neamică. Le 

este amică atunci când pauseză în fundulă codrului şi 

le este inimică atunci, când suntă urmăriţi. Cu tote 

acestea ună voinică cântă şi se rogă la lună în urmă- 

torulă modă:
Luniţă. luniţă 
Fă’mî o luminiţă,
Câ am însărată

de omeni atârnă de ună astfelă de autocrată*. „Kólozs. 

Közi.“ persiflézá pe isgonitorulă Ţarului astfelă : »Vedemă 

că onor. nostru colegă are dreptate, dér să chibzuăscă 

bine lucrulü. Nu e consulta a isgoni din Cluşiu pe Ţa- 

rulă numai aşa dintr’o trăsătură de condeiu. Gândescă- 

se „Ellenzék“, ce încurcături s’ară putea nasce din acésta 

în tötä Europa. Bulgarii s’ară revolta, Rusia ar da nă

vală peste ei, noi peste Rusiâ, Franţa peste Germania şi 

ah, câţi dintre noi nu s’ară despărţi de viâţăl Chibzu- 

éscá bine acésta »Ellenzék«, să ’şi retragă stricta sa ho- 

tărîre şi să se arate cu compătimire pentru viitórele vă

duve şi orfani. Puţinele revolvere de revoluţiuni fiascurî, 

ce au rămasa din timpuia de fericită amintire ală Tur- 

cilorü, nu suntă vrednice, ca oposiţiunea de dragulă loră 

să aducă peste şi aşa multă cercata patriă periculele unui 

răsboiu; mai bine să ruginéscá mai departe amintitele 

arme. Ne rugămă să lase ’n pace pe Ţar lă c.
—x—

„Normal-Verordnungsblatt« publică noua ediţiune 

a hotărîriloră organice pentru cavaleriă. In esenţă ră

mâne intactă organisarea de pănă acum. Cavaleria con

stă din 41 regimente şi ^nume: 14 de dragonî, 16 de 

husari şi 11 de ulani. Fiăcare regimentă să împarte în 

statulă majoră, 2 divisiunî de câte 3 escadróne de câmpă 

şi 1 cadru de întregire, care în casű de mobilisare are 

să pună pe picioră Í escadronă de întregire, 1 (even

tuală 2) escadróne de reservă, şi 2 plutóne de cavale

riă de srata majoră; în fine la fiăcare regimentă esistă 

un plutonă de pioneri. Regimentele de cavaleriă suntă 

de principiu dislocate în acela districtü teritorială mili

tară din care se întregescă, şi pe câtă se póte în ţinu- 

tulă districtelora de întregire ale armatei, avisate lorü, 

şi întrunite în brigádé de cavaleriă, eventuală în divisi- 

uni de trupe de cavaleriă. Se potü însă disloca la tre

buinţă şi în afară de ţinutula corpului respectivă, după 

cum va cere repedea mobilisare pentru ordinea de bâ- 

taiă. Regimentele de cavaleriă au să mérgá în câmpă 

cu şâse escadróne de câmpă pe lângă ună plutonă de 

pioneri şi cu celă mai mare stată posibilă de călăreţi, 

întrebuinţându-se séu în legătură cu divisiunile, séu ca 

brigádé independente. Escadrónele de reservă se între- 

buinţâză la corpuri de armată şi ca trupe de garnisó- 

ne, escepţională şi la serviciu de cavaleriă de stata ma

jora, <;are face servicii în cartierele generale şi ale sta

tului majoră, apoi la magazinele de aprovisionare în 

câmpă.
—x—

Ministrulü ungurescü de finanţe a adresată tuturoră 

comisiuniloră administrative şi inspectoriloră de dare, 

afară de celă din Budapesta, o ordinaţiune-circulară cu 

privire la prescripţiunile esistente de dare. După acéstá 

ordinaţiune, fasiunile pentru darea de casă au să se îna

inteze dela 15 pănă la 30 Noemvre, cele pentru darea 

pe venita de clasa III şi IV-a, apoi pentru darea pe in

teresele capitalului şi pentru darea de rentă, precum şi 

pentru darea minelora pănă ia 13 Ianuarie ; fasiunile în- 

datoririlorü de taxă militară în cursula lunei Februarie, 

ale íntreprinderilorü obligate la dări de sémá publice 

dela 15—Bl Martie; în fine conspectele instituteloră 

de credită şi casselora de economiă asupra intereseloră 

capitaleloră depuse la ele şi anume relativă la interesele 

plătite în (}iua din urmă ale luniloră Martie, Iunie, Sep- 

temvre şi Decemvre, relativă la interesele capitalisate însă 

în (Jiua din urmă a lunilom Ianuarie şi Iulie. Blanche- 

tele de fasiune au să se dea contribuabililoră fără plată 

de cătră primăriele comunale, respective de oficiele de 

dare. In Iunie anulă viitoră au să se facă însciinţările 

privitóre la darea pe puşcă şi pe vénatű. Observămă

La umbră de garda 
Cu doi căluşei 
Negrii, mititei 
Şi nu-să de furata,
Ci-să de cumpărată 
Dela popa Vlada.
Mârturiă-am dată 
Ieslea cailorö,
Uşa graşdului 
Drumulü codrului !*)

Pănă aci poesia de iubire, şi de haiduciă.

Dér Românulă mai posede şi încă în celă mai înalta 

gradă, o speciă de poesiă, numită »poesiă satirică“. Şi 

în poesia satirică, cum vomü vedé, încă e luna de faţă 

Satira e filosofia timpului. Rîsuia, buna disposiţiune, 

pătrunderea şi aflarea adevărului se stírnescü prin sa

tiră. Cu câtă una poporă e mai satirică şi posede mai 

multă humoră, cu atâta e mai vioiu, mai de spirită şi 

mai înţeleptă Sapienţa se manifestă în varii moduri: 

în vorbire seriosă, în rîsă (sarcasmă fină şi învălita în 

vorbe ad hominem), în glumă dulce şi naivă, precum şi 

în sinceritate puerilă, cari tóté ţîntescă spre descoperirea 

adevărului şi spre derîderea falsului şi neadevărului. De 

unde Horaţiu: „Quamquam, quid vetat ridentem dicere 

verum (Sat. I. 1,24). De aci prin satira adevărată se 

esprimă adevărulă în modulă celă mai curată. Popo-

*) „Trandafiri şi Viorele, “ Gherla 1884 pag. 44.

cu acăstă ocasiune, că în privinţa dărei pe casă şi pe 

venita classa III-a se va face de astădată o conscriere 

valabilă pe trei anî.

—x—

Ministrulü ungurescü de agricultură, industria \\ 

comerţu a permisă ca in comuna Bodna vechia, afară de 

cele două târguri anuale încuviinţate, să se ţină încă 

patru târguri anuale, şi anume: Sâmbătă înainte de 26 

Februariu, în Sâmbăta din urmă a lunei Iuliu, în Sâm

băta din urmă a lunei Octomvre şi Merourî înainte de 

18 Decemvre.

—x—

In ultima adunare generală a rf presentanţei ora

şului Hodmezo-Oşorheiu, ună titlu ală bugetului, în sumă 

de 350 fl. pentru bricege funcţiona riloră, a provocatű o 

lungă desbatere. Funcţionarii oraşului adecă primescü re

gulată, din timpuri necunoscute, bricege ca dară de anula 

nou. Representantulă Szamecz declara adunării, că ora- 

şulă are mai multă nevoiă de cei 350 fl., decâtă corpuli 

funcţionariloră de bricege. Fişpanulă Ronay însă declară, 

că şi funţionarii comitatului Ciongradă şî-au primită la 

anula nou bricegele loră şi că însuşi Colomană Tisza 

n’avusese să obiecteze nimica. Astfelă titlulü bugetului 

a rămasă neschimbată. — Săraci contribuabili, la câtă 

bătaiă de joeă au ajunsü banii voştri, cu multe sudor 

câştigaţi!

Ministrulü honvedimei a ordonată printr’ună cer- 

cuiarü, ca în districtele militare de întregire Nr. 2, 31, 

33, 34, 38, 39, 43, 46, 48, 60, 6£, 66, 67, 71, 78,’ 

79, 83, 86 şi 101 pentru recrutarea anului viitoră sí 

se conscrie, spre eventuala întregire, classa a patra de 

etate.

In regimentulă de infanteriă austriacă Nr. 24 

se află, pentru a’şî face educaţiunea militară, doi 

orientali de familiă mare. Unulă e Iskender Khan, fiulă 

ministrului de răsboiu ală Persiei, fostă generală rusü. 

Tînărula şi inteligentulă oficeră pórtá chipiu negru, cu 

eulă persică. Iskender Khan e sublocotenentă şi vor- 

besce perfectă nemţesce, elă va servi ună ană. Celălaltfl 

e Mom Krob, una Siameza, înrudită cu casa regală sia

meză. Mom Krob e cadetă sergentă majoră şi va servi 

trei ani; vorbesce binişoră nemt/jsce. Amândoi şi-au 

făcută prima educaţiune militară în şc0la de cădeţi din 

Viena.

D-lă Iónü Popü Beteganu, învăţătorii şi redactori, 

face cunoscuta, că s’a strămutată din Sâncelă la Rodna 

vechiă (Ó. Radna) tota în acea caltiate şi că prin ur

mare acolo să i se trimétá tota ce-lă privesce.

—x—

Se scrie din Garansebem, că cărăuşulă Mateiu Un• 

gureanu din Sasca, ajunse în cérlá cu servitorulă câr- 

ciumarului Neculae Corneanu. Acesta interveni pentru 

servitorulă său şi se ’ncăerâ cu cărăuşulă. Ungureanu 

muşca nasulü lui Corneanu pănă la osă şi-la înghiţi, 

Bietulă cârciumară n’avü timpă să i-lă pună în socotelă, 

fiindă dusă la spitaîă, dér i-lă va pune judecătoria în 

mânile căreia se află cărăuşulă.

—x—

Cetima în »România Liberă«: „Ni se spune, că 

statua lui ludoru Vladimirescu, care se va ridica în Cra- 

iova, este lucrată în Tera-cotă, de d. Jolnay Marianü, 

Peste şâse săptămâni va fi turnată în bronză la Parisfl. 

Cheltueiile voră fi acoperite parte prin noi subscripţiuni 

şi parte din banii de care dispune deja comitetulă ins

tituita pentru ridicarea acelei statue.

rulă nostru românescă prin nimica nu spune adevërulü 

mai clara, ca şi prin satiră, în ala său spirită prin es- 

celenţă glumeţă. E tocmai una ce admirabila, că Ro

mânulă, pre lângă totă barbaria timpurilora, nu a căzută 

în o flegmă spirituală aşa precum s’ar fi aşteptata. Din 

contră, ela şi-a păstrată spiritula său glumeţa, elă nu a 

încetată a fi satirică şi glumeţă. Dér cu câtă o satiră 

e mai fină, cu atâta putemü conchide la mai bună edu

caţiune a aceluia, ce o predă; ba chiar în fineţa satirei 

esistă adevărata satiră!... Românulă cjice: „Unde dai şi 

unde crepă« şi în acéstà 4'cere cuprinde mai de-aprôpe 

spiritulă şi caracterulă satiricei ; căci Românulă prin 

vorbe frumdse şi glumeţe stîrnesce cugete seriôse. D. e. 

»M’am culcata în tindă, ca să ajungă mai degrabă la 

oraşă;“ séu: »Gazda păcătuesce, sluga se pedepsesce;* 

séu în cântecula: „Cine-o pusü crâşma în drumü, n’a 

pus’o de omă nebună;« séu: »Au scremută munţii şi au 

născută una şorece“ ; séu: »Pungă gôla, straiţă uşoră« 

etc. Şi precum Românulă e poetă dela naşterea şi na

tura sa, şi precum ela amorulü, dorulü, eroismulă, jalea 

şi bucuria le exprimă în poesiă, ăstă-modă esprimă dên- 

sulă rîsulă şi falsula în poesiă, pré fireşce sbiciuindu-le. 

Nici luna nu a rămasă de Română nesatirisată séu ne 

adusă în joculă satirica. Despre ună omă galbenă se 

4ice, că se uită multă la lună; despre ună omă, ce nu 

se satură nici cândă, poporulă 4*ce că ar fi în stare sô
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piarulü »Fremdenblatt“ scrie unü articulü forte 

frumosü la adresa Reginei României. In acestü articulü 

se spune, că Regina are gafa o ?(nouă operă intitulată:

„I)in regatulü Carmen Silvey. Partea 2. Istoria şi po

veşti“.

Astă seră Luni, trupa teatrală germană va juca 

„Der neue Stiftsarzt“, comediă în 4 acte de M. şi L. 

Günther. Mâne s6ră, Marţi, se va juca în beneficiulü 

d-lui Carl Rosen marea dramă istorică de Schneider „Der 

Mann mit der eisernen Maske*.

Discursulü lordului Salisburi.

Tóté (fiarele englese se ocupă cu discursulü 
primului ministru Salisbury, ţinuţii cu ocasiunea 
banchetului datü în onórea lordului primarü. 
Dintre tóté amü puté cjice, că numai „Pali Mali 
Gazetté“ nu este mulţumită cu discursulü lor- 
dolui Salisbury, care constitue cea mai colosală 
prostiă. Ea (jice :

Nu-i vorbă, decă Salisbury a voitü din adinsü së 

lovéscá în Rusia, atunci a isbutitü. In ce privesce acu- 

saţiunea sa, că aurulü stràinü a amâgitü pe conspira

torii bulgari, nu esistă nici cea mai mică dovadă, şi 

fără îndoială nici nu póte fi adevëratà. Cu tóté acestea 

noi nu credemü că Salisbury este unü heroldü de res- 

belö̂  din potrivă, discursulü ne arată îndrâsnéla preme

ditată a unui omü, care scie că pacea este pe deplinö 

asigurată. De aceea a pututü së fie câtü mai bogatü 

în frase sforàitôre. Efectutù netü alü discursului va fi 

că va încuragia pe Bulgari d’a o rupe cu deseverşire cu 

ŢarulO şi astfelü a provoca ocupaţiunea, de care ne 

tememü.

Pe când însë discursulü lui Salisbury nu scapă pe 

Bulgari, Austro-Ungariei îi póte creia o situaţiune peri- 

culósá. Deja îlü costă multă bătaiă de capü pe împë- 

ratulö, ca së ţină în linişte pe Maghiari. Discursulü lui 
Salisbury îi va îngreuia posiţiunea. „Eu v’aşteptO, pen

tru ca së începü« astfelü sună semnalulü datü de Sa
lisbury, şi póte că Maghiarii credü, că acestü semnalü 

este adevëratü, ceea ce nu este. Din nenorocire însë 

principele de Bismarck va esplica Austriacilorü ce plă- 
tesce gasconada lui Salisbury.

Celelalte (Jiare englese apreciază în modü 
favorabilù discursulü.

0 dupá améda la castelulü Peleşd.

Sub acestü titlu ,,Fremdenblatt“ publică 
urmätorulü articulü despre care íacemü menţiune 
a<}i la soirile (Jilei:

Maiestatea Sa Regina Elisabeta din România ne 

poftise la ceaiu. Era sé facemü musică, dér venindü 

vorba despre poesiă şi literatură, regina a fostü atátü de 

bună şi ne-a cetitü unele părţi din cea mai noué operă 

a sa, nepublicată încă: „Din regatulü Carmen Sylvei. 

Partea 2. Istoriă şi poveşti*. In faţa acestei musici o 

nitarämü pe cealaltă.

Vocea adencă, de metalü ! a augustei poete este ca

pabilă de orice modulaţiuni; ne făcea când sé rídemü, 

când sé fimü mişcaţi şi dicţiunea ei nu este nici artifi

cială nici studiată; curge vorba de pe buzele ei „prós- 

pătă ca roua şi clară ca unda“ după cum cântă Car

men Sylva în cänteculü ei »Mai multă lumină«.
Poeta deschise cartea: »Aci este unü terenü încă 

neesploatatü*, (fise ea> »prea puţini cunoscü baladele şi 

marile evenimente istorice din trecutulü României. Pen

, mănânce şi luna; despre o mâncare nefértá, Románulü 

<}ice că e tértá la lună; aşa:
Că mâncarea nu-ţi-e bună 
Gândesc! că-i fértá la lună. Séu în urmăr 

 ̂ torulü cántecü la închinarea găinii la nuntele ţ0rănesci. 
Oiu! séracá găinuşe 
Cum te-oiu apuca de guşe 
Şi te-oiu sverli păn’ la uşe,
Dela uşe pănă’ntindă,
Socăciţa sé te prindă,
Şi sé te frigă la sóre,
Ca se-ţî riă carnea mole,

Séu: Deră te-ar frige Ia lună:
Sciu că ţi-o fi carnea bună!

*

Nu mai micü rolü jócá luna şi în poesia literară. 
Cine ar fi în stare sé ne numere tóté poesiild literare, 
in cari apare luna ? Şi cine scrie versuri de amorü sé 
nu aibă de lucru cu luna? Luna şi ér luna! Ea e tipü 
de fruraseţe, ea e tipü de dorü, ea e tipü de amorü, 
de întristare, de jale, de compătimire. Şi care poetü li
ricii amorosü, fácéndü aseménári şi alegorii poetice uu 
se servesce spre acésta de lună ? D. e. Frumósá ca luna, 
ca luna bălăioră, cu surísü tainicü ca luna, cu faţă 
blândă ca luna, cu mersü maiestaticü ca luna. Şi care 
poetü liricü, scriindü versuri de ámorü, nu’şi ia luna 
de martorü pentru momentele fericite de amorü ? Aşa d. e.: 

Era o seră lină şi luna strălucia,
Ér’ mândr’a-mi în grădină cu dorü la min’ privia.

__________ (Va urma.)

tru a culege tóté acestea, a trebuitü sé’mí dau multă 
ostenélá".

In schimbü ínsé opera este preţiosă din mai multe 

privinţe. S’ar putea (Ş.ice că Carmen Sylva este prima 

istoriografă populară şi prin urmare cu adevératü ro

mână.

La ce au folositü vechile şi neînsufleţitele cronici, 

care zácéu ascunse în mănăstiri? Puţini puteau descifra 

scrierea cirilă şică lugării, cari arü fi fostü póte în stare, 

n’au avutü nici destulă carte, nici destulü avéntü alü 

spiritului, pentru ca sé apreţieze acéstá comórá. Tinerii 

din familiile cele bune, cari îşi făcuseră studiile în Pa- 

risü, au doveditü puţinfl interesü pentru suvenirile pa

triei, învăluite într’o negură mitică.

Neobosita şi omnilaterala străduinţă a reginei a 

scosü bogăţiile la ivélá. Ce frumosă parte din istoriă, 
dela Decebalü şi Traianü pănă în d.îlele nóstre, se des

făşură inaintea ochilorü noştri! ’Ţi vine a crede că vre
murile vechi trecü, întrupate, pe dinaintea nostră: To- 

tulü este nou, neaşteptatfl şi pórtá încă timbrulü origi- 

nalităţei neatinse.
Naţiunea română, în tinereţea ei, a fostü ca unü 

ténérü erou in adormire. Eroulü se odichnesce încă, 

dér membrele lui sburdă de venjosiă şi faţa pe jumétate 

de copilü, pe jumétate de bărbatfl, îi este nobilă. Elü 

visézá de păduri şi vénátore, de îndrăsneţe escursiuni 

călare, şi de duióse cântece pline de presimţiri, apoi, 

bine íntelesü încă în visü,# pune fluerulü la buze, unü 

tonü limpede străbate în amurgulü cjilei şi măreţe fapte 

trecü una după alta prin mintea ténérului. Ceea ce i 

se arată în tinereţe, a obţinutfl la versta de bărbatfl. 

Devotamentü şi credinţă, vitejiă, respectfl de bStrâneţe, 

nobleţă de sentimentü şi unü adéncü sentimentü poeticii, 

tóté i suntü proprii. Ca o flóré de minune, ce se des

făşură în colori viue, strălucesce istoria Románilorü din 

evulü mediu. Bărbaţii suntü eroi în resbele şi sfinţi în 

acelaşi timpü. Domnesce între ei o virtute cum domnea 

între primii creştini. Femeile suntü fruraóse şi nevino

vate ca crinii cei plăpândi. Cátü eroismü necunoscutü, 

adevératü, se deschide înaintea nostră! Şi la acestea se 

adaugă scene poporale din presinte, cari scene prin par

ticularităţile lorü îţi amintescfl moravurile patriarchale.

Se 4ice că nu ar mai esista adevérate căntece po

porale eroice. Opera Carmen Sylvei împlinesce acéstá 

lacună. Stilulfl este adecvaţii fiăeârei tradiţiuni şi nu 

in felulfl d’aţî lăsa impresiunea unei munci îndelungate 

şi a unei ciopliri sírguincióse; nu îţî reproduce de cátü 

vechia tradiţiune; este energicü, esaetü, originalü şi mai 

de multe ori plinü de o adevératá poesiă.

Aci nu íntélnesce omulü moderna disecare a carac

terului, nici o zugrăvire obositóre a situaţiunei, nu unü 

efectü premeditatö. Unü cuvéntfl, o frasă — şi unü ca- 

racterü avemü înaintea nostră; unü contrastü — şi o 

icóná admirabilă, o íntrégá istoriă s’a creatü.

„Credeţi, că va avea succesü cartea?« întrebă 

regina.

„Fără îndoială“, fü réspunsulü, „o operă atâtfl de 

originală şi plăcută trebue sé „secere aplause“.

Sfărşitulfl se compune dintr’o descriere a unei seri 

la castelulü Peleşfl. Cu multă amabilitate autórea vor- 

besce despre sine, despre domnişorele de onóre, 

despre Alexandri, poetulü románü, actualmente minis

trulü României la Parisű, căruia este închinată partea a 

doua din „Regatulü Carmen Sylviei“. Unele balade şi 
poveşti suntü comunicate de dénsulü Reginei.

APELÜ,
cătră onoraţii alegeton de membri ai congregaţiunei co- 

mitatense din Aradü.

De órece pe 4*ua de 20 Noemvre nou a. c. s’a 
fixatü noua alegere de membri ai congregaţiunei comita- 
tense în loculü celorü sortaţi, subscrişii din însărcinarea 
on. comitetü executivü naţionalfl venimü cu totü res- 
pectulü a atrage atenţiunea on. alegétori, ca sé stăru- 
éscá în cerculü lorü de activitate pentru a se alege ori 
realege bărbaţi probaţi şi aderinţî ai eausei naţionale.

Alegerile se ţinfl în cercurile urmátóre, în loculü 
celorü sorţaţi, numindu-se deodată domnii recomandaţi 
pentru noua alegere:

1. Pecica română: cerculü I : Kălai K. Gyula, Jlexa 
fgrişeanu, Ioane Ardeleanü, Ioanü Loncear; cerculü II: 
Nicolae Philimon, Iancu Bodroşianfl, Emanuilü Caracioni. 
Se recomandă : Dr. Ciadanü, Alexa Igrişeanu, Ioane Ar
deleana, Ioanü Loncearü; cerculü II : Nicolae Philimon, 
Iancu Bodroşianu, Emanuilü Caracioni.

2. Semlacü: Rajla Zigismond, Petru Hornoi Se 
recomandă: Petru Hornoi, Vasiliu Mangra

?. Curticiu: Faragó Gyula, Mladin Mózes, Budai 
George, Tabajdi Károly. Se recomandă: Dr. G. Plopü, 
Moise Mladiwu, George Budai, George Bragia.

4. SâmbătenÎ: Petru Cociuba, Paulü Milovanü, Te- 
renţiu Raţiu. Se recomandă: Nicolae Conepanu, Pavelü 
Milovanü. Dr. Demetriu Magdu, E. B. Stănescu.

5. Giorocű: Isaia Monţia, Vittich Sándor, Horovitz 
Lipot. Se recomandă: Isaia Monţia, George Purcariu, 
George Siclovanü.

6. Berzava: Ács. Mihailoviciu, Volthier Adam, Szé
kely Albert, Neszly Iános. Se recomândă: Ac. Mihailoviciu, 
Dr. G. Vuia, V. Mangra.

7. Radna: Ternajgo Iozsef, Demetriu Románü, Ga-

briel Papp, Se recomândă: Dem. Románü, Gabr. Papp,
I. Vuculescu.

8. Totvaradia: Vasile Beleşiu, Kosztolany Imre, 
Brisztyanszki Endre. Se recomândă: Vasiliu Beleşiu, 
Gregoriu Ventel, Dr. Petru Pipoşiu.

9. Soborsinű: Horovitz Béla, Ioanü Popoviciu, Ven- 
drizky Iános. Se recomândă: Ioanü Popoviciu, Dr. Dem. 
Horvath, Teodorö Ceontea.

10. Petrişiu: Ioanü Beleşiu, Augustü Hamsea, Va
sile Mangra. Se recomandă: V. Mangra, Aug. Hamsea, 
Ioanü Beleşiu. '

11. Siria română'. Mi tru Secula, George Popoviciu, 
Nicolae Doboşiu, Gavria Crislea, Rista LugoşianO. Se re
comândă: Dr. I. Hotaranű, R Ciorogariu, Ioanü Bog
dană, G. Popoviciu, Mitru Secula.

12. Covasinţiu: Nicolae Schauer, Ioanü Caracioni. 
Se recomandă: Ioanü Curea, Nicolae Schauer.

13. Siria maghiară: Török Árpád, Gabrielü Arde
leanü. Se recomândă.

14. Pancota: Kolacsek K., Iosifü Nistorü, Schmui’ák 
lg. Se recomândă: Iosifü Nistorü, Simeonü Buda, Pavel 
Tulcanü.

15 Tăuţiw, Vysárhely Rezső, Kis Lajos. Se re
comândă : Georgiu lelescu, Nica Dem.

16. Drauţiu: Lovich Gyula, George Raţiu, George 
Carabaşiu. Se recomândă: Georgiu Raţiu, Georgiu Ca~ 
rabaşiu, Ioanü Campianü.

17. Agrişiu: Avramü Popoviciu, Stefanü Lele, 
George Barabaşfl, Vertán Péter. Se recomândă: Avramü 
Popoviciu, Stefanü Lele, Georgiu Barabaşiu, M. Bogdan.

18. Térnova: Barta Ferencz, Bons K. George Ne
delcu, Petru Modoranü. Se recomândă: Georgiu Nedelcu, 
Ioanö Bogdanü, Petru Modoranü, G. Micula.

19. St. Ana veche (Komlos): Teodorü Pappü, 
Const. Popoviciu. Se recomândă. (Va urma.)

Ultime sciri.
Atena, 12 Noemvre. — In Sevastopolü se 

continuă cu zelü pregătirile militare. Tote provisiu- 
nile de mijloce de traiu trebue se se predea până 
la 15 curentü.

Lembergu, 13 Noemvre. — „Przeglond“ află 
din Petersburg, că voivodulü Blam Petrovicî, o 
rudă deapröpe a prinţului Neculae din Munte- 
negru, e candidatulü Rusiei pentru tronulü 
bulgarü.

Ternova, 13 Noemvre. — In loculü lui Ka- 
ravelov sa alesü regentü preşedintele de pănă 
acum alü camerei Zsivhov.

SClEl TELEGRAFICE.
(Serv. part. a >Gaz. Trans.«)

SOFIA, 14 Noemvre. — Scirea „Agenţiei
Ha vas“ : In cercuri1 e bulgare se dice că, după ce 
printulü Waldemar a rejusatu alegerea sa ca prin
cipe alü Bulgariei, singura resolvare a cestiunei 
pentru Bulgaria ar consta în realegerea prinţului 
de Battenberg. Se vorbesce că şi Kaulbars s’ar fi 
esprimatü, că Tarulü Rusiei riar avea nimicU de 
obiectatü contra realegerii unanime a prinţului Ale
xandru de Battenberg.

Kaulbars s’a grăbita a desminţi înaintea co
respondentului „Agenţiei Havasu esprimarea ce i se 
ascrie, adäugendü că o înţelegere între Tarulü fi 
intre Alexandru de Battenberg o socotesce impo
sibilă.

D I V E R S E .
Prorocirea unui alu doilea potopű. — Cunoscutulü na

turalistic Rudolf Falb a tinutü la Viena la 3 Noemvre 

înaintea unui publicü numerosü o conferinţă despre în- 

rîurirea lunei asupra timpului. Oratorulü critică cu as

prime pe acei învâţaţi, cari se ocupă de sciinţele natu

rale fără a posede cunoscinţele matematice atátü de ne- 

apératü trebuincióse, cari menţinO şi apără o părere 

greşită, chiar atunci când esperienţa a dovedit’o eronată. 

Apoi 4>ce c& teoria lui despre înrîurirea lunei asupra at

mosferei este întemeiată şi dovedită prin {împlinirea pre- 

vestirilorfl sale de formaţiuni de furtune la 26 Februa

rie 1877 şi la 9 Martie 1883. Nu este de locü sur- 

prin4étorü, 4‘ce °ă luna, care produce flucsulü şi 
reflucsulfl mărei, esercită o mare înrîurire asupra atmos

ferei, unü elementü multü mai impresionabilü decátü 

apa. In fine, spre a dovedi infalibilitatea calculaţiunilor 

sale, prorocesce pentru 4*lele dela 6 pănă la 8 şi apoi 

pentru 20 Februarie anulü viitorü, formaţiuni de vijelii 

séu furtune şi ce e mai curioşii pentru anulü 6400 după 

nascerea lui Christosü maximulü ploilorü, adecă unü 

alü doilea potopü. Cine va putea sé desmintă pe dom- 

nulfl Falb pentru acésta de pe urmă prorociă ? N’avemü 

a ne teme d’aceea catastrofă, nici noi, nici strănepoţii 

noştri, căci după trecere de patruzeci şi cinci de secuii 

nici o urmă nu va fi rémasü de noi şi de urmaşii noş
tri, nici de profetulü Falb, care a íntrecutü pe Nostra
damus. Elü sprijină profeţia lui prin calculata împre
jurare, că în anulü 6400 se va întîmpla cea mai mare 
apropiere ecuatorială a lunei, combinată cu cea a só- 
relui.

Editorü: lacobft Mureşiann.

Redactorü responsabilii Dr. Aurel Mnreşianu



Nr. 248. GAZETA TRANSILVANIEI 1886.;

Ctarsolâ 1« bursa de Vie&a

diu 13 Noemvre st. n. 1886.

Rentă de aurii 4% • • • 103.20 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 92.75 
Imprumutulfi căilorft ferate

u n g a re .......................151.30

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 99.40 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfi ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . 127 — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorO ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  115 — 

Bonuri rurale ungare . . 105.10 
Bonuri cu cl. de sortare 1C5.~ 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş t i ...........................105.—

Bonuri cu cl. de sortare 105.— 
Bonuri rurale transilvane 104 75

Bonuri croato-slavone . . 105,50 
Despăgubire p. dijma

vinii ung................
Imprumutulâ cu premiu

ung................................ 122.70
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . .
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro

ungare .......................
Act. băncel de creditii ung. 292.75 
Act. băncel de creditii austr. 282.70 
Argintulă —. — GalbinI

împărătesei ............... 5.92
Napoleon-d’orî . . . .  9.92 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.45 
Londra 10 Livres sterlinge 125.85

98.75

124.90 
83.75 
8 i 85 

112 25 
138 30

877 —

B ursa  de Bucuresci.

Cota oficială dela 31 Octomvre st. v. 1886.

Cump. vend.

Renta română (5°0). . . 911/a 92—
Renta rom. amort. (5°/0) 94— 95—

» convert. (6°/0) 881/a 89—
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 34— 36—
Credit fonc. rural (7°/0) - 103 Va lOi—

* j? » (5%) * 871/a 88—
» » urban (7°/0) . lOOVa 101—

> (6%) • 92— 93—

* (5%) • 84— 84V.
Banca naţională a României 500 Lei 1010 1020
Ac. de asig. Dacia-Rom. 268 270
« » » Naţională 210 212

Aură contra bilete de bancă . . 16.— 16.25
Bancnote austriace contra aurü. . 2.04-- 2.05

Cursulu pieţei Braşovu

din 13 Noemvre st. n. 1886.

Bancnote românescî . . . . Cump, 8.43 Vend 8.45

Argint românesc . . . . . . » 8.36 » 8.40

Napoleon-d’o r i ............... , . » 9.88 > 9.9

. . » 11.22 > 11,2

. . » 10.22 » 10,2

Galbeni.......................... . . * 5.90 » 5.9

Scrisurile fonc. »Albina» . . » 100.50 » 101.51

Ruble Rusesci............... , . » 117.— » 118.-

Discontulü . . . » 7—10% pe anü.

Nr. 1107—1886. 

a. f. sc. c. d. Licitaţiune pentru esarendare.
Scalda dela „Valea vinului“ 1 oră departare de Rocna vechia, 

se va da în arendă cu preţulă de 10 (cjece) fl. pe ană, pe timpu de 20 
(doué-tjecí) de ani, încependă din 1 Ianuariu 1887, dér cu îndatorire din 
partea arendatorului, ca sé facă din nou íntréga scaldă adecă şi basi- 
nele, şi totu ce se ţine de ele, şi la unü locă acomodată şi coréspun<Jé- 
toră isv<5reloră ei, celă puţină în estensiunea, în care suntu astăzi.

Pe loculă de 4 jugăre ală fondului de stipendie, pe care se află 
şi scalda, arendatorului îi va fi permisă a edifica din ală seu, fără vre-o 
rebonificare, ospetăriă şi întocmiri accidentali la aceea, séu de pétrá séu 
cărămidă, séu de bârne de molidă, cari după espirarea arendei voră ré- 
mânea proprietate a fondului de stipendie. Vadiulă spre a puté parti 
cipa la licitaţiune va fi 20 fl. v. a.

Terminulă pentru licitaţiune se pune pe 19 Decernvre 1886 dela 
9 pană la 11 înainte de amé(Jí, pănă când se primescă şi oferte în scrisă, 
timbrate, sigilate şi provécjute cu vadiulă de 20 fl. v. a.

Informaţiunl mai de aprópe se dau aici în órele dela 8— 12 óre 
diminâţa, şi dela 3— 6 după amécil pănă la 4̂ ua Hcitaţiunei.

Din şedinţa comisiunei administrátóre de fondurile scolastice cen
trali districtuali.

N ă s ă u d ă ,  16 Octomvre 1886.

Preşedintele: lonu Ciocanu. Secretară: Ioachimti Mureşianu.
L á t t a m :

Beszterczén, 1888 évi November hó 1-én.

Br. BáníFy Dezső, főispán, királyi biztos.

2—2

Nr. 1225/1886 

a, í. sc. c. d.

Escriere de concursă.
Pentru ocuparea postului de perceptore la fondurile scolastic! 

centrali, districtulă Năsăudă, se escrie concursă cu terminulă pe 31 Dfr 

cemvre, 1886 pănă la 6 óre séra, pănă când doritorii de a avé ace 

postă, cu care e împreunată salariulă de 600 fl. v. a. pe ană vorű avi 

a-şi da suplicele ]a subscrisa comisiune, de óre-ce mai tânjiu nu se vorű 

primi. Concurenţii voră avé a dovedi, că sciu manipula cu bani 

cassă şi a porta socotelele şi cărţi de evidenţă.

Din şedinţa comisiunei administrátóre de fondurile scolastice cen

trali din districtulă

N ă s ă ud ă ,  16 Octomvre 1886.

Preşedintele: Secretarulü:

Ionü Ciocanü. Ioachimü Mureşianu.

L á t t a m :

Beszterczén,  1886 évi November hó 1-én.

Br. Bánffy Dezső.
fő ispán,  k i r á l y i b i z t os .  2-!

Mersulu trenuriloru
Valabilii dela I Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealu-Buclapesta şi pe linia Teinsfi-Aradil-Budapesia a calei ferate orientale de statti reg. ung.

P r e d e a l ü - j B u d a p e s t a B u d a p e s t a — P r e d e a l ű T e i n s ü -  l r a d á > B n d a p « s t a B u d a p e s t a - A r a d f t - T e f u ş f t .

Trenă
de

persóne

Tren
accelerat

1 Trenü
lOmnibua

Trenù
omnibus

Trenü 
de pers.

Tren 
1accelerat

Trenű
omnibuf

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü Trenfl 
de persóne omnib®

1 1 1

BucurescI -- 4.50 - - Viena 11.10 “
2.— 3.10

~11 T e i u ş f t 11.24 - 2.40 Viena 11.10 12.10 1 —

Predealű |

Timiştt
í

Braşovtt ;

Feldióra

Apatia

Agostonfalva

-
9.32

- - Budapesta 7.40 6.20 8.00 Alba-Iulia 11.59 - 3.14 B u d a p e s t a

í‘
Szolnok ^

8.20 9.05 —
_» __ _- Szolnok 11.05 3.58 7.38 9.34 11.40 Vinţulă de josü 12.30 __ 4.22 1.1.20 12.41 _
__ 9.56 - P. Ladány 2 02 5.Ü8 5 40 11.26 2.31 Şibotă 12.52 - 4.50 4 10 5.45
- 10 29 - - Oradea mare 

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş

4.12 6.58 9.14
9.24
9.41

10.19
11.38

1.38 
2 06 
2.17 
2.40 
3.24

— Orăşfia 1.01 - 5.18 A r a d ú 4 30 6.— 7.04
7.47 

8,24 
8 51 
9.14

__
4.ië
5.02
5 4 H __

—

7.33
8.04

—
Simeria (Piski) 

Deva 
Branicîca 
Ilia

2.03 
2 52 
3.23 
3.55

-
5.47
6.35
7.02
7.28

[ Glogovaţă 
Gyorok 
Paulişă 
Radna-Lipova

4 43
5 07 
5.19
5.41

6.13
6.38
6.51
7.10

7.22 
7.58 
8 17

— b.15 -
12.18
12.54
1.57
3.11
3,40
4.15

3.47
4.07
4.33 
5.15
5.34 
655

- 8 db

Homorodü

Haşfaleu

Sighişora j 

j]Elisabetopole 

Mediaşii 

Copsa mică 

Micăsasa

9.51
11.03
11.29

—
7.06
8.52
9.19

—
—

8.58
9.28

—
Gurasada
Zam
Soborşin

4.08
4,25
5.30

-
7.40
8.11
8.46

Conopü
Bérzova
Soborşin

6(9 
6.28 
7 25

7.37
7.55
8.42

—

11.26 
12 00 
12.29

—
9.31

10.16
10.57

11.19
11.31

11.52
12,31
12.48
1.22

— — —
Börzova
Gonopü
Radna-Lipova
Paulişă
Gyorok
Glogovaţă
A radü

Szolnok ^

5.56
6.27
6.47

-
9.33 
9.53 

10 27

Zam
Gurasada
Ilia

8 01 
8 34 
8 55

9.12
9.41
9.58

—

12.44
1.05
1.34

— —

Gliirbéu

Nedeşdu

Clttşia |

Apahida

Ghiriş

10.28

4.36
4.58
5.26

6.07
6,24
6.43

-
7.28
7.43
7.59

- 10.42
10.58
11.25

Branicica
Deva
Siineria (Piski)
Orăştiă
Şibotă

9.19
951

10.85
11.11
11.43

10.17
10.42
11.07
11.37
12.—

—

Blaşiu

Crăciunelti

Teiuştt
Aiudü

1.46
2.09

— — 11.00
11 19
12 30 
1.01

— — —
7.08
7.36
9.06
9.53

10.—
10.09
10.19
10.48

8.28
8.42 __

11.39
4 52

—

2.39 2,18 — — ( — - 5.12 Vinţulă de josü 12.18 12.29 —

Vinţulîi de susti 

Uióra

3.01 __ 2.48 — Cucerdea 4 — Budapesta _ -  1 8.20 Álba-Inlia 12.36 12.46 —
3.08 — 2 56 — 1 06 

1.13 
1.20 
1.41

— 1 Viena — 6.05 Teiuşft 1.29 1.41 —

Cucerdea
GhirisÜ

Apahida

(ÎÎBŞitt |

3.14
3.5K
5.10

—
3 64
4 51 
5.28
5 56

—

Uióra

VinţulQ de sast 

Aiudü
— — — Aradft-Tfm işdra § im « r ia  (Piski) PetroşenM

5.30
603

— Teinşft

Cráciuuelíí

BJaştt

Micăsasa

Copşa mífc.
MediaşQ

SMsabetopok

Sigiş6ra

2X0
2.35
2.48
3.20
3 36
4X0
4.3
5.12

— -— — 11.14
12.12
12.30

Trenü
omnlbns

Trenü de 
perc ón«

Trenü
mixt

Trenü de 
persóne

Trenű
omnlbaa

Trenű

— — 8.00 
8.36 
9.0i 
9.32 

10.11 
10.5 ï 
Í2 16!

Nedeşdu

GhirbSu —
6.21

— — — — 1.12
1.32 AradA 5.48 6.05 í^imerfa 11.25 2.42

Agbirişfi

Stana
Huiedinö
Ciucía

Bucia

Bratca

—
7.14
7.43

— — -
—

2.18
3.03
3.49

Aradulü nou
Mémeth-Ságh
Yinga
Orczifalva
Merczifalva
T iB H i iş d r a

0.19
6.44
7.18
7.47

-
6.33
6.58
7.29
7.55

Strein
Haţegfl
Pui
Cri vad ia
Baniţa
Petroşeni

11.58
12.46
1.37 
2.24 
3.05
3.37

-
3.25
416
5.11
5.58__ 12.50

1.21
2.02
3.06
3.38

Haşfaleu rt.37 — - — 4.28

—
8.22
8.48

— Homorod

Agostonfalva

Apatia
Feldióra

7.01 
7.43 
8.11 
8.41

— -
___

6.16
7.06 9.02 - 9.08 -

fi 4T
7.12

Rév

Mező-Telegd

Fugyi-VásArhely

— —
__

-
—

7.46
8.25
9.15

Tim iş0ra-Aradft Petroşeu l—S im eria  (Piski)

Yârad-Veliuţe

Oradia-mare |

P. Ladány 
Szolnok

__ __ 3.54 Braşovft |

Timişii

Predealű ^

9.21 — -

— 9.13
9.18

10.38
12.20

10.55 
1 23 
3.24

4.05
4.50
1.21

— 5.45
6.22

--
— _

Trenü de 
persóne

Trenü do 
persóne

Trenü
omnibus

Trenü 
de pers.

Trenü
omnibns

TrenS
mixt

—
—

6.47

11.45

'
— — T im iş0ra

Merczifalva
6.25 - 5.00 Petroşent

Baniţa
10 07 
10 48

— 6.10
6.53Buda-pesta

Viena |

Nota :

__ 2.15 10.05 — Bucurescv — 1 -J

— — ' 2.15 — Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Ajradft

7.46 
8.15 
8.36 
9 11

— 6.32 
7.02 
6.23 
8 01

Crivadia
Pui
Haţegă
Strein

11.25
12.05
12.42
1.22
1.53

- 7 'ói 
8.20 
9.01 
9.52 

10.31

Órele

8.0Ö 
de nőpt

6.06 
e suntü cele dintre liniile grőse. - -

Tipografia ALEX I  Braşovă. Hârtia din fabrica d-lorii Königes & Kopony, Zernesc*. 9.27 - 8.17 S lw eris -


